

7日上午,十一届全国人大三次会议在人民大会堂三楼金色大厅举行记者会,外交部部长杨洁篪就外交政策和对外关系问题回答了记者的提问。杨洁篪说,现在外界有些人对中国是有一些误解,认为现在中国对外表现得越来越强硬,他认为坚持原则立场同是否强硬是两码事。

2010全国“两会”之发布会

中国外交部部长坦承中美关系受到了严重干扰,但责任不在中方 维护本国核心利益并非“强硬”

中美关系受到严重干扰

针对有关中美关系的提问,杨洁篪表示,去年中美关系在奥巴马总统入主白宫以后,两国关系有了良好的开局。但是在去年底、今年初,美国向台湾出售武器、美国领导人会见达赖,这使得中美关系受到了严重干扰,对双方的合作带来了困难,这不符合双方的利益,责任不在中方。

杨洁篪说,最近美国常务副国务卿斯坦伯格、白宫国安会亚洲事务高级主任贝德对中国进行了访问,中美双方就中美关系和相关问题进行了深入、坦诚的讨论。中方进一步全面阐述了自己在中美关系、台湾、涉藏等重大问题上的原则立场。

他表示,当务之急是美方认真对待中方的立场,切实尊重中国的核心利益和重大关切,妥善地处理有关敏感问题,同中方一道努力来推动中美关系恢复稳定发展。

中俄石油管道明年将运转

中俄两国去年签署了在能源、石油、天然气、煤炭、电力、核能、高速铁路等各个领域的一系列重要协议,有关项目正在顺利地实施。杨洁篪说,今年年底中俄石油管道有望修成,明年将会正常运转。

东海问题中方态度不消极

杨洁篪说:“我认为中日关系存在着广阔的发展前景,面临着重要机遇,双方要共同努力来推进两国战略互惠关系。双方在务实合作领域也有着巨大的潜力。”

对于双方在东海问题上的分歧,杨洁篪说,中方一直主张通过磋商、谈判予以妥善解决,以维护中日的战略互惠关系和两国人民的根本利益。中方的态度是积极的,不是消极的。中日双方关于东海问题达成原则共识是双方长期努力的结果,来之不易,值得珍惜。双方都应该遵守中日关于东海问题原则共识的精神,并且要切实落实这一原则共识创造良好的条件,从而使东海成为“和平、友好、合作之海”。

别用油画的标准欣赏水墨画

在回答CNN记者有关中美相互了解的问题时,杨洁篪用“调焦距、对光圈”来形容各国的情况、世界的情况发生很大变化所带来的影响。他说:“相互了解是发展国与国关系的基础。我们希望一些人能够抛弃他们的有色眼镜和思维定式,特别是意识形态方面的偏见。”

“我既喜欢油画,也喜欢中国的水墨画,但是如果有人用油画的标准来欣赏中国的水墨画,那恐怕就要出错。”杨洁篪指出,外界有些人对中国是有一些误解的,比如有人认为,现在中国对外表现得越来越强硬,“我想说的是,坚持原则立场同是否强硬是两码事,国与国之间打交道,重要的是看是不是占‘理’”。他强调,中国的外交是以维护国家的主权、安全和发展利益,以促进世界的和平与发展为己任,这就是中国外交的“理”,也是国际关系准则所坚持的“理”。“如果把一个国家维护本国的核心利益和尊严的行为视为‘强硬’,而把侵犯一个国家利益的事看成理所当然,那么公理何在?”

近百外国政要出席世博会

杨洁篪说,“世博外交”是今年中国外交的重点之一。迄今为止已经有190多个国家、50多个国际组织报名参展,将举行188场国家馆日,39个国际组织的荣誉日活动。估计有近百位外国政要、数百万外国观众到上海参加世博会的有关活动。这次世博会是第一次在发展中国举行的世博会,它不仅是一个经济、社会、科技、人文领域的盛会,而且是一个外交盛会。

2010年是继续应对国际金融危机、推动世界经济复苏非常重要的一年,杨洁篪表示,我们将继续坚定地维护国家主权、安全和发展利益,推动全方位外交。他特别强调,今年特别要搞好“峰会外交”和“世博外交”。

欧美从非洲进口石油比中国多

“我注意到国际上有一些人不愿意看到中非关系的发展,总是拿中非能源合作来‘说事’。”杨洁篪说,事实是,中国从非洲进口的石油只占非洲出口总量的13%,而欧洲和美国都占30%以



7日,记者会后,杨洁篪向记者招手致意。

新华社发

上。中国在非洲石油领域的投资只占世界在非洲此类投资总额的1/16,美国和欧洲都比我们多得多。

“我们支持世界上其他国家同非洲在平等互利的基础上在能源领域进行合作,但是他们也没有道理反对我们同非洲进行平等互利的合作。况且,中国同非洲国家的合作既包括资源国家,也包括非资源国家。”杨洁篪指出,非洲是属于非洲人民的,非洲人民才是非洲的主人,其他人都是客人。“我们应该尊重主人选择合作伙伴、选择朋友的意愿和自由。我认为,要做非洲人民的朋友和合作伙伴,最基本的是多做实事、好事,少说空话。”

据新华社电

【两会热词】垄断

“公众的红利为什么让少数人专享?”

报告摘要

温家宝总理在政府工作报告中提出,合理的收入分配制度是社会公平正义的重要体现。

看数据

近来,党中央、国务院多次强调要加快国民收入分配制度改革,石油、电力、金融等垄断行业的收入过高问题也随之成为众矢之的。统计显示,2008年全国城镇单位就业人员平均劳动报酬为2.9万元。从事纺织业年均收入只有1.6万元,而电信业和石油天然气开采业都是4.6万元,电力业为4.2万元。

怎么办

“打破垄断是新一轮收入分配制度改革的重点之一。”

——全国人大代表、湖北省统计局副局长叶青

可通过征收资源占用税等措施控制资源型垄断国企的薪酬水平,促进市场竞争,同时进一步健全个人收入税收调节体系,发挥税收对收入分配的调节作用。

——全国政协委员、全国总工会党组成员张世平

“对垄断行业存在的公务开支和福利待遇不公开、不透明现象,也要加强监管,接受社会监督。”

——全国人大代表、湖南省商务厅厅长刘捷

据新华社电

【两会热词】灰色收入

灰色收入如何规范

政府工作报告中的一句“规范灰色收入”,短短六个字却在一天之内引起了热潮。不仅两会代表委员在热议“灰色收入”,不少网友也加入到“什么才是灰色收入”讨论中来。

“我认为,灰色收入应该包括工资之外的所有收入,包括以现金和实物形式存在的各种补贴,都应该纳入税收监管的范畴。”

——全国人大常委会委员 周玉清

“非法收入就是通过违法方式取得的收入,比如官员贪污、贿赂所得,这肯定是要取缔的。灰色收入则是指表面上合法,实际上是利用职务便利取得的收入。在这方面需要出台一些更加具体更有操作性的规章制度,明确合法与不合法的界限,确保权力在阳光下行使,限制权力寻租的空间。”

——全国政协委员、广东省律师协会副会长朱征夫

界定“非法收入”和“灰色收入”最重要的就是你有没有正常纳税。公民有纳税义务,如果正常纳税了,就是合法收入。如果是偷偷摸摸的台底下的收入,不公开,不纳税,就是灰色收入。

——全国人大代表、广州市律师协会名誉会长陈舒

“灰色收入”就是外快,老百姓俗称的“外捞”!我觉得“灰色收入”未必是钱,通常都是靠着手中的权力换取的个人利益,那都是“灰色收入”。——网友“多说两句”

据《北京晚报》

四部门负责人就加强和改善宏观调控问题答记者问 4万亿投资没有一分钱进入房地产领域

据新华社电 十一届全国人大三次会议6日上午举行记者会,邀请国家发展和改革委员会主任张平、财政部部长谢旭人、商务部部长陈德铭、中国人民银行行长周小川就加强和改善宏观调控问题回答中外记者提问。

投资安排向经济社会发展薄弱环节倾斜

张平表示,过去的一年,中国经济增速在超过预定目标的同时,调结构、促改革、惠民生同样取得了积极进展和重大成就。

在回答4万亿投资的投向问题时,张平表示,4万亿投资计划的实施,不仅对中国提振市场信心发挥了重要作用,而且对世界经济的复苏也产生了重大影响。4万亿投资没有一分钱进入“两高一资”和产能过剩行业,也没有一分钱进入房地产投资领域。今年的投资安排,依然要按照中央确定的投资重点,进一步加强经济社会发展的薄弱环节。

赤字规模扩大仍可承受

谈到赤字问题,谢旭人说,今年全国财政收入支出差额10500亿元,相当于国内生产总值的2.8%,控制在3%之内,债务余额大体占GDP的20%左右,总体来看,是可以承受的,也是安全的。

中国刺激政策使全球受益

2009年我国社会消费品零售总额实际增速为16.9%,对外贸易虽有所下降,但进口降幅小于出口,这说明通过启动内需国内形成了稳定



6日,国家发展和改革委员会主任张平(左二)在回答记者提问。

新华社发

的市场,中国启动消费的政策有益于世界经济的复苏,使全球受益,各类企业受益。

陈德铭表示,中美之间有些贸易摩擦,但双方互利共赢的总趋势不会改变。

管理好通货膨胀的预期

在回答记者关于通胀预期和货币政策会不

会收紧的问题时,周小川说,今年对于宏观调控来讲是相当复杂的年度。我们要继续实行适度宽松的货币政策,但与此同时我们要高度关注通胀和其他方面经济指标变化,管理好通货膨胀的预期。要在继续保持支持经济平稳较快增长和防止通货膨胀之间进行权衡。